

海口在荷兰鹿特丹举行自贸港招商推介活动

# 吸引欧洲企业和项目落户椰城

本报海口6月18日讯（记者郭萃）6月16日，由海口市委外办和中国银行鹿特丹分行共同举办的“海南自贸港（海口）推介活动——荷兰鹿特丹专场”在荷兰鹿特丹举行，旨在吸引更多国际投资者

和企业家参与海南自贸港建设，为海口市和海南自贸港的国际合作搭建平台。

活动期间，海口市代表团详细介绍了海南自贸港的政策环境、产业发展优势和投资机遇。与会者

们对海南自贸港的发展潜力表示了浓厚的兴趣，并表达了与海口市合作的意愿。许多企业家和投资者表示，他们看好海南自贸港作为国际贸易和投资的新高地。

本次招商推介活动为海口市

和国际投资者建立了合作的桥梁，也为海南自贸港的国际化发展注入了新的活力。海口将继续努力吸引更多优秀欧洲企业和项目落户，共同推动海南自贸港的蓬勃发展。

## 三亚赴欧洲开展招商引资 三亚崖州湾科技城欧洲项目促进中心（德国站）成立

本报三亚6月18日电（记者黄媛艳）从6月14日起，三亚联合考察团赴欧洲瑞士、德国、荷兰等国陆续开展国际招商活动，三亚崖州湾科技城欧洲项目促进中心（德国站）在德国汉诺威贸促局挂牌成立，此举将进一步便利中德两国经贸交流，助力海南自贸港产业高质量发展。

由三亚崖州湾科技城（以下简称科技城）带队，三亚市农业农村局、三

亚市商务局联合成立的考察团赴欧招商引资，先后面对面与先正达集团总部、瑞士罗氏诊断公司、拜耳集团作物科学总部等农业和生命科学领域的知名机构、企业交流洽谈，取得系列成果。

先正达集团计划与科技城在数字农业、可再生农业、植物保护、作物营养等领域的合作升级为集团化战略合作；瑞士罗氏诊断公司有

望与科技城在康养保健、基因诊断等方面开展合作；围绕作物科学、育种技术创新、可持续农业、生物多样性保护合作等议题，考察团与拜耳集团进行深入交流。德国汉诺威贸促局与科技城将共同推动建设“德中国国际医疗器械产业园”项目，打造海南医疗器械产业创新重要孵化平台。

德国汉诺威贸促局正式挂牌成

立三亚崖州湾科技城欧洲项目促进中心（德国站）。中心将促进科技城与欧洲地区产业项目的合作交流，搭建国际化科技资源引入渠道，推动生命科学产业要素聚集、科研成果转化，力促更多创新资源汇聚科技城。中心实质化、常态化运作后，将有助于持续为海南自贸港引入欧洲生命科学、医疗器械等领域的先进项目及优质企业。

## 屯昌端午旅游美食文化小型音乐会在海口举办 “粽”享屯昌好味道

本报海口6月18日讯（记者刘宁玥）6月17日晚，屯昌端午旅游美食文化小型音乐会在海口云洞图书馆外开演。在霓虹灯光与动感音乐中，以屯昌黑猪肉粽为代表的各色美食一一亮相，以丰富的感官体验，激发市民游客对“画里屯昌”的向往，展现“酷酷的海南”旅游新形象。

本次活动由屯昌县旅游和文化广电体育局主办，是“屯长春·粽夏好味道”屯昌县2023年端午旅游美食文化节系列活动之一。活动以仲夏端午为契机，向广大市民游客推介屯昌美食，持续擦亮屯昌旅游文化名片。

当晚，屯昌老牌餐饮企业、粽子厂商携带包装精美的正宗屯昌黑猪肉粽礼盒来到现场。在美食试吃环节，吸引市民游客纷纷试吃、购买。“我们在当地经营酒店、餐馆多年，专门养殖一批屯昌黑猪，精选优质黑猪肉制成端午粽子礼盒。这次来海口，希望让更多人感受到屯昌住宿、餐饮企业的诚意，多来屯昌游玩。”现场一名屯昌餐饮企业负责人说。

“这是第一次尝屯昌黑猪肉粽，肉质很香甜，希望有机会到屯昌品尝更多美食。”海口市民吴崇印说。

屯昌梦幻香山景区也在音乐会上推出了自家种植并制作的香水柠檬汁饮品，受到市民游客青睐。景区负责人表示，希望通过柠檬水清新、甜蜜的口感，勾起大家对屯昌山水的诗意图象，让更多人了解屯昌，走进屯昌，爱上屯昌。

6月20日至21日，屯昌县2023年端午旅游美食文化节活动将在屯昌县文体公园举办。届时，不仅有民乐演出、武术表演、灯光秀等一系列精彩纷呈的表演，农特产品展销、美食品鉴活动也将同步开启，为市民游客带来一场饕餮盛会。



↑ 海口市民在活动现场购买屯昌黑猪肉粽并点赞。  
→ 企业现场向参展商订购粽子。

本组图片均由活动主办方提供

## 海口琼山区21日将举办 端午美食品鉴活动

本报海口6月18日讯（记者张期望）端午节即将到来，6月21日晚上6时至10时，“千年琼山 琼台福地”琼肴佳话·龙塘粽子端午美食品鉴活动将在海口日月广场举办。

活动当天，市民游客在日月广场可以免费品尝龙塘黑猪肉粽、龙塘百年粉、龙塘猪血肠、龙塘南椰

粉、龙塘如意耙、龙塘豆腐脑、龙塘炸饼、龙塘年糕等龙塘八大美食以及琼山区琼肴佳话系列产品，还有划龙舟、香囊制作、投壶、射箭等互动体验活动。当天将会随机派发琼山旅游文创产品，特色美食店、特色小吃、特色旅游酒店优惠券等。

端午节期间，除了日月广场的

系列活动外，琼山区琼台福地将连续3天开展汉服体验。福地美食街、福地夜巷汇集了海南“老字号”传统美食，更有全国多个地方特色小吃、网红甜品，琼州文化风情街宝宝萌宠乐园将正式开园，雷音卡丁车体验庄园推出单人专享体验套餐票等。

## 五指山市南圣村因地制宜发展莲蓬产业，助力村民增收 沼泽地里“长”出美丽产业

过土地流转的方式，将22户农户手中的沼泽地集中利用起来，因地制宜发展莲蓬产业，助力村里产业发展和农民增收。

在乡村振兴的路上，基层党组织是“先锋队”也是“实践队”。左思璐说，结合土地性质和市场需求，在一次调查研究后，村党支部最终确定了种植莲蓬，发展莲蓬产业，“去年，这里还是泥泞的沼泽地，是农户手里无法开垦却也弃之可惜的土地。”

确定了发展思路，怎么从农户手里把土地流转出来成了摆在党支部面前的要緊事。让左思璐没想到的是，村民们配合度很高。

“在一天的时间内，我们很快将这块需要利用的土地流转出来，此后用挖掘机平整土地，为前期种植打下基础。”左思璐介绍。

“村干部告诉我们，莲蓬产业通过就地务工、分红等方式增加村民收入，让我们在家门口实现就业增收。”黄丽婷介绍。

土地平整结束后，村委会经过精心选取优质的种苗、配备适用的肥料，同时向专业技术人员取经，最终确定种植品种。

“现在我们种植的产品主要是太空莲，产量约为每亩600斤至800斤。”南圣村党支部书记、村委会主任益其明介绍，莲蓬基地主要种植的品

种为水果莲蓬，基地里的荷花、莲蓬以及莲藕都可以采摘。农户采摘时，将会进行分拣装袋，由合作的企业收购往内地进行售卖。

记者在基地注意到，时下，盛开的荷花吸引了市内大批的游客前来观赏打卡，并带动了周边农产品的销售。

“暑假马上来临，我们计划利用这块莲蓬基地开展田园研学活动，让孩子们自己动手体验农耕生活。”益其明说，结合研学活动，后续村里将组织村民在基地附近开设特色农产品售卖点，进一步拓宽村民的收入渠道，助力乡村振兴。

（本报五指山6月18日电）

## 法援律师留在了山城

### 自贸港 故事汇

■ 本报记者 谢凯

6月17日，五指山市，来自江苏省海安市的司法部“1+1”中国法律援助志愿者、律师张立新沿着街道查看一间间房屋，忙着给律所选址。这些天，他已经跑了五指山市不少地方，“我计划今年底就把律所开起来。”

两天前，他已经申报注册完成律所名字。而在11个月前，张立新原本计划在五指山市进行一年法律援助后就返回原工作地。

去年7月，张立新响应司法部和江苏省司法厅的号召，参加“1+1”中国法律援助志愿者活动，被派遣至五指山市法律援助中心开展法律援助服务。

自此，他与海南结下了渊源。

初来五指山，人生地不熟的张立新发现，最困难的不是业务上的具体援助，而是在保障法律正确实施、维护当事人合法权益等方面，“来了半年后，我深感我应该为这里的公益法律服务做点事情。”张立新说。

在五指山市法律援助中心开展法律援助事宜时，他发现，总有农民工在既没有证据也没有依法向劳动监察部门投诉举报介的情况下，就直接来到中心寻求法律援助。

根据我省劳动保障监察若干规定，农民工遇到欠薪等问题时，农民工有权向劳动监

察部门提出投诉和控告检举，劳动监察部门依职权和相关职责要求用人单位提供相关证据材料，从而为农民工申请法律援助提供事实基础，避免败诉风险。

“了解情况后，我便建议五指山市司法局与劳动监察部门沟通，在办理农民工讨薪案件时先行介入处理再推荐至法律援助中心，从而使劳动监察部门行政执法权得到充分体现，共同维护农民工合法权益。”张立新介绍，此后，法律援助中心的大堂里，农民工诉诸法律援助的人数直线下降，顺利解决农民工讨薪程序不合理的问题。后来，不少农民工为此上门感谢他。

也正是该问题的解决，让张立新感到：作为一名法援律师，要切切实实为群众解难和提供细致服务。

近1年的时间里，他已开展法律讲座30余次。2022年11月，张立新律师被海南省司法厅评为“法律服务明星”。

在一次次的法律援助服务中，张立新感受到自贸港建设的新机遇。“这里商务、投资事项办理和各项法律服务市场广阔，有良好的生态环境，让我觉得留下来开展法律服务，值得！”张立新补充说，律所落户在海南，在服务群众的同时还能享受到自贸港政策红利。

服务期即将结束，张立新已经接到了不少法律服务咨询。“特别是在商业法律、民事诉讼咨询等类别，咨询人员比较多。”张立新说，将个人发展融入到自贸港建设，前景光明，“期待后续书写新的自贸港奋斗故事”。

（本报五指山6月18日电）

## 陵水黎安国际教育创新试验区 迎来首个公众开放日

本报椰林6月18日电（记者王迎春）为提升各地考生对海南陵水黎安国际教育创新试验区（以下简称试验区）各入驻高校招生办学及国际化人才培养模式的了解，6月18日至19日，海南陵水黎安国际教育创新试验区开展首个公众开放日活动，搭建考生与各入驻高校的信息沟通平台。

6月18日上午，100余名学生、家长、本省部分中学校长、教师代表、媒体记者走进试验区，沉浸式体验试验区的衣食住行，深入了解园区的各项设施，感受国际教育园区的学习氛围，体验多元的校园文化。

“园区学习和生活配套设施很齐全，海滨风景也很美，教学环境和课程设置都与国际实现了接轨，希望孩子能有机会来到这里

上学，借助试验区的开放平台，培养更加现代化、国际化的视野。”来自天津的学生家长王丽分享了自己的感受。

据了解，试验区目前已签约22所高校，其中中方高校10所，外方合作高校12所。教育部已正式批复中国传媒大学考文垂学院、电子科技大学格拉斯哥海南学院、北京邮电大学玛丽女王海南学院、北京体育大学阿尔伯塔国际休闲体育与旅游学院、中央民族大学密德萨斯学院等5个中外合作办学机构，以及中央民族大学与澳门城市大学合作举办的数据科学与大数据技术专业本科教育项目在试验区办学。海南比勒费尔德应用科学大学（外方独立办学）将于2023年秋季学期开学。

## 我省“618”数据 呈现购销两旺势头

本报海口6月18日讯（记者邓钰 通讯员庄丰豪）6月18日下午，京东发布“618”各省份消费数据，我省消费者线上购买力持续增长，海口市、三亚市、儋州市、澄迈县和琼海市。同时，海口市的人均消费额同样排名第一。

从消费趋势看，我省消费趋势持续升级，一方面，绿色/智能产品消费同比提升

78.7%；另一方面改善型消费提升明显，厨房小工具、国学/古籍和骑行运动为年轻消费者群体最为青睐的消费品类。另外，养生堂、京润、南国和快克等老字号也成为了海南省消费者的心头好。

可喜的是，我省“618”数据呈现购销两旺势头。多市县特色产品也通过京东上行到全国各地，这其中，文昌鸡成交金额同比增长50%。

从整体看，此次京东“618”，省内成交额前五的城市分别为海口市、三亚市、儋州市、澄迈县和琼海市。同时，海口市的人均消费额同样排名第一。

从消费趋势看，我省消费趋势持续升级，一方面，绿色/智能产品消费同比提升

## 方丽歌师生音乐会在海口举行 展示海南艺术人才培养成果

本报海口6月18日讯（记者刘晓惠）6月18日晚，方丽歌师生音乐会在海南省歌舞剧院广场舞台举行。高亢激昂的歌曲、优雅大气的舞蹈、高潮迭起的音乐剧，不仅为群众带来一场文化盛宴，也展示了海南艺术人才的培养成果。

本次文艺演出以《今夜爱无限》《世界的一部分》《远行》等音乐剧表演为主体，穿插师生联袂演唱的《我爱你中国》《领航》等歌曲，同时融入舞蹈教学成果展《芭蕾四重奏》等。

据了解，方丽歌是文昌人，抒情花腔女高音歌手、音乐剧演员，2016年毕业于上海音乐学院音乐戏剧系，曾获首届中国音乐剧演唱大赛金奖，亚洲音乐剧演唱大赛特别金奖等荣誉。近年来，方丽歌不仅在个人艺术道路上取得了一系列成绩，也在音乐剧教学领域进行了诸多探索和突破。

“作为一名文艺工作者，我希望继续把艺术创作同国家前途、人民愿望、海南发展紧密统一起来，用艺术演绎建设自贸港的伟大实践。”方丽歌说。

## 海南省2023年第一批生态环境保护督察组 进驻相关市县督察公告

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，经省委、省政府批准，2023年第一批省级生态环境保护例行督察工作启动。省第一、第二生态环境保护督察组分别进驻海口市、陵水黎族自治县开展督察。督察期间，督察组公开受理被督察地方有关生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题，将按相关规定交由被督察地方处理。现将已经进驻的督察组受理举报方式进行公告。

海南省第一生态环境保护督察组进驻海口市开展督察。督察进驻时间为2023年6月7日—6月21日。专门邮政信箱：海南省海口市A131号邮政信箱；邮编：570312。专门值班电话：0898-36380029，受理举报电话时间为每天08:00至12:00、14:30至18:00。

海南省第二生态环境保护督察组进驻陵水黎族自治县开展督察。督察进驻时间为2023年6月7日—6月21日。专门邮政信箱：海南省陵水黎族自治县A002号邮政专用信箱；邮编：572400。专门值班电话：0898-83300978，受理举报电话时间为每天08:00至12:00、14:30至18:00。